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Pressemitteilung, 04.10.2011:

Innovative Anwenderideen rund um das Thema SAP Business ByDesign und Social Media: ein Apple iPad 2 und ein Workshop auf der Ideenplattform SAPiens zu gewinnen!
Was wäre Eure Idee im Hinblick auf die Nutzung von SAP Business ByDesign und Social Media? Sicherlich habt Ihr als Nutzer von Social Networks, wie z.B. Facebook, LinkedIn oder XING Lösungsansätze, die diese Anwendung vereinfachen oder innovativer gestalten oder wie man diese Integration am effektivsten umsetzen kann. Eventuell habt Ihr während Eures Studiums kreative Ideen gehabt, was das Kundenmanagement, den Einkauf oder die Finanzbuchhaltung verbessern könnte, indem man Social Media als wichtigen Faktor hinzuzieht. 
Nun könnt Ihr diese Ideen vorstellen, die dann auch in die Tat umgesetzt werden können, denn SAPiens ist das Forum für diese Ideen. Hier könnt Ihr Eure Verbesserungsvorschläge und Lösungsansätze präsentieren und ausbauen. Auf der Ideenplattform www.sapiens.info sind alle Ideen rund um Business ByDesign und Social Media willkommen. Ob es nun eine kleine, eine große oder eine revolutionäre Idee ist, denn hier könnt Ihr Eure Ideen mit anderen Teilnehmern diskutieren und gemeinschaftlich weiterentwickeln.
Darüber hinaus bietet SAPiens Euch aber auch den direkten Draht zu SAP: So werdet Ihr beispielsweise im Rahmen der SAPiens-Aktionen mit Mitarbeitern von SAP über Eure Ideen oder verwandte Themen persönlich sprechen können. Außerdem werden Eure Ideen auch von einer SAP-Expertenjury sowie von einem SAP-Mentorenkreis, in denen jeweils hochrangige SAP-Mitarbeiter vertreten sein werden, begutachtet. So habt ihr also die Chance, SAP auf Euch aufmerksam zu machen und von Euren Kompetenzen zu überzeugen. Das kann Eurer Karriereplanung sicher auf die Sprünge helfen. In den letzten Jahren konnten Studierende und Berufsschüler auf diesem Weg schon Diplomarbeiten und sogar Festanstellungen bei SAP realisieren.

Neben diesen Karrierechancen hat Euch SAPiens aber noch mehr zu bieten: So könnt Ihr im Rahmen verschiedener SAPiens-Aktionen immer wieder interessante Preise gewinnen: Beispielsweise könnt Ihr bei diesem Wettbewerb vom 01. August bis einschließlich 31. Dezember 2011 zum Thema „SAP-Business ByDesign und Social Media“ mit der innovativsten Idee ein Apple iPad 2 oder einen Workshop in der SAP Zentrale gewinnen. Alle wichtigen Informationen zu diesem Wettbewerb findet ihr auf www.sapiens.info. Eure Teilnahme lohnt sich also!
Hintergrundinformationen:

SAPiens wird vom Lehrstuhl für Wirtschaftsinformatik der Technischen Universität München (Prof. Krcmar) und der SAP UA organisiert und betrieben. Im Rahmen dieses Forschungsprojektes wird die SAPiens-Ideenplattform pilotiert. Der zentrale Gedanke von SAPiens ist, SAP-Anwendern ein Forum zu bieten, in dem sie ihre Bedarfe und Wünsche zu den SAP-Produkten in der Form von Ideen unvermittelt äußern können und darüber hinaus mit anderen Anwendern über diese Ideen diskutieren können. SAPiens versteht sich dabei als Sprachrohr speziell für junge SAP-Anwender, die im universitären-lehrenden Umgang mit der Software ihre persönlichen Erfahrungen gesammelt haben. Da jede eingereichte Idee die Bedürfnisse dieser jungen SAP-Anwender unmittelbar widerspiegelt, bietet sich für SAP die Möglichkeit, durch SAPiens einen direkten Kontakt zu den SAP-Anwendern aufzubauen und auf diese Weise die anwenderseitigen Wünsche, Bedarfe und Anforderungen direkt aufzunehmen.

