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Pressemitteilung

20.11.2002
ONLINE EDUCA BERLIN – größtes internationales Treffen von E-Learning-Experten findet nächste Woche in Berlin statt

8. Internationale Konferenz für computergestützte Aus- und Weiterbildung

www.online-educa.com

Die 8. ONLINE EDUCA BERLIN, Internationale Konferenz für computergestützte Aus- und Weiterbildung, findet in der nächsten Woche vom 27. – 29. November 2002 im Hotel InterContinental Berlin statt.

Über 1000 E-Learning-Experten aus 57 Ländern von allen Kontinenten treffen hier zusammen, um an der weltgrößten internationalen E-Learning-Konferenz teilzunehmen. E-Learning-Anwender, Verantwortliche für Aus- und Weiterbildung aus Wirtschaft und Verwaltung, von Regierungen und Universitäten, Experten aus der Forschung und der E-Learning-Industrie kommen an drei Tagen zum Erfahrungsaustausch zusammen.

Die Konferenz beginnt am Mittwoch, 27. November mit optionalen Pre-Conference-Workshops. Präsentationen von IBM EMEA Vorstand Hans Ulrich Maerki sowie den Direktoren der School of the Future (Universität von Sao Paulo, Brasilien), des INSEAD e-Lab Paris sowie dem Siemens Learning Valley Belux eröffnen die Konferenz offiziell am Donnerstag, 28. November.

Die Parallelveranstaltungen und Panel-Diskussionen am Donnerstag und Freitag bieten eine breite Palette von wichtigen E-Learning-Themen, darunter die Auswahl und Nutzung von E-Learning-Technologien, Entwicklung von E-Learning-Materialien und Lehrmitteln, erfolgreiche E-Learning-Strategien in Unternehmen und kleinen und mittelständischen Betrieben, innovative virtuelle Universitäten, Beispiele staatlicher E-Learning-Initiativen und von der EU-Kommission unterstützte Projekte. An einem Roundtable-Gespräch der E-Learning-Industrie nehmen Experten von Sun, IBM, Cisco und Nokia teil. Das gesamte Konferenzprogramm findet sich unter www.online-educa.com.

Die ONLINE EDUCA BERLIN steht unter der Schirmherrschaft von Wolfgang Clement, Minister für Wirtschaft und Arbeit Deutschland und wird von der Europäischen Kommission unterstützt. In einer Parallelveranstaltung wird das E-Learning-Programm der EU-Kommission sowie derzeit laufende E-Learning-Projekte vorgestellt. 

Die Konferenz wird von einer Fachausstellung begleitet. Vorgestellt werden u.a. Schulungs- und Ausbildungsprogramme, virtuelle Universitäten, staatliche E-Learning-Programme und Projekte der EU-Kommission. Anbieter von E-Learning-Produkten, -Lösungen und -Technologien und Multimedia-Verlage präsentieren zudem ihre Angebote. Die Konferenz wird von Sun Microsystems, IBM, Cisco Systems, WebCT, Volera, Idea Solutions, The Open University of Catalonia und Polycom unterstützt.

Veranstaltungsort: Hotel InterContinental, Budapester Straße 2, 10787 Berlin

Konferenzteilnahme: 650 €, zweite Person 400 €, Studenten 180 €, reduzierte Gruppenpreise auf Anfrage erhältlich

Pre-Conference-Workshops: 60 € bis 210 €
Kontakt: Beate Kleeßen, Tel.: +49-30-327 6140, E-Mail: beate.kleessen@icwe.net

Organisatoren: ICWE GmbH, Leibnizstraße 32, 10625 Berlin, Deutschland
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Sponsoren der Online Educa Berlin 2002:

