Das Studium per Mausklick organisieren

Die Anmeldung zur Lehrveranstaltungen und Prüfungen läuft künftig online
Sich online zu Prüfungen anmelden, Noten von zuhause abfragen, eine Nachricht erhalten, wenn eine Vorlesung kurzfristig ausfällt. Das bietet die TU Darmstadt ihren Studierenden ab dem Wintersemester 2010/2011. Das neue Organisationsportal TUCaN (gesprochen [tu’ka:n]) soll den Service für die Studentinnen und Studenten steigern. Es bringt daher auch neue Wege und Ansprechpartner mit sich. Neun Fragen und Antworten zu TUCaN.

Was machen die Studierenden mit TUCaN?

Die Studierenden melden sich in TUCaN zu Modulen, Lehrveranstaltungen und Prüfungen an. Sie sehen nach Klausuren ihre Noten online ein und können sich jederzeit Leistungsspiegel ausdrucken. Zudem erhalten Sie in TUCaN einen stets aktuellen Online-Stundenplan. Sie können Lehrmaterialien herunterladen und werden kurzfristig per Systemnachricht informiert, wenn eine Veranstaltung verlegt wird oder gar ausfällt.
Wann geht TUCaN online?

Zum kommenden Wintersemester geht TUCaN online. 

Wo findet man TUCaN?

Das Webportal finden Sie voraussichtlich ab Mitte September unter www.tucan.tu-darmstadt.de. Sie können Sich mit Ihrer TU-ID und dem zugehörigen Passwort anmelden.

Können/Müssen alle Studierenden das System nutzen?

Ja. Studierende der Bachelor- und Masterstudiengänge sowie der Lehramtsstudiengänge für das Gymnasium (LaG) organisieren ihr gesamtes Studium in TUCaN. Sie melden sich zu Modulen, Veranstaltungen und Prüfungen an, wählen Ihre Nebenfächer und Studienschwerpunkte. Wer auf Diplom, Magister oder Lehramt für Berufsschulen (LaB) studiert, meldet sich in TUCaN nur zu den Lehrveranstaltungen an. Die Anmeldung zu Prüfungen erfolgt weiterhin in Papierform.
Was ändert sich durch TUCaN?

Vieles wird bequemer: Studierende melden sich von zuhause zu Lehrveranstaltungen und Prüfungen an. Sie fragen Noten und Leistungsspiegel von unterwegs ab. Dadurch entfällt das Gedränge vor den Schaukästen. Neu ist, dass sich die Studierenden zu Vorlesungen anmelden müssen, wenn Sie diese prüfen lassen.
Parallel zur Einführung der Software hat die TU Darmstadt das Zentrale Prüfungssekretariat durch 15 Studienbüros ersetzt. In Prüfungsangelegenheiten werden die Studierenden nun direkt in den Fachbereichen betreut. (Siehe Kasten/separater Artikel)
Müssen die Studierenden sich zu allen Lehrveranstaltungen anmelden?

Nein. Sie müssen sich aber zu allen Veranstaltungen anmelden, in denen sie eine Prüfung ablegen oder eine Studienleistung erbringen möchten, egal ob es eine Vorlesung oder ein Seminar ist.
Wann findet die Anmeldung zu den Lehrveranstaltungen statt?

Zu Veranstaltungen, bei denen die Teilnehmerzahl beschränkt ist, zum Beispiel Seminare, müssen Sie sich die Studentinnen und Studenten vor Beginn der Lehrveranstaltungen anmelden. Zu Veranstaltungen, die für beliebig viele Teilnehmer offen sind – dazu zählen die meisten Vorlesungen – können sie sich auch während der Vorlesungszeit noch anmelden. In TUCaN ist es selbstverständlich auch möglich, sich von Veranstaltungen wieder abzumelden.
Wann findet die Anmeldung zu den Prüfungen statt?
Die Anmeldezeiten für Prüfungen bleiben in TUCaN dieselben, die bisher an der TU Darmstadt gelten. 

Wo erfahre ich mehr über TUCaN?

Weitere Informationen zu TUCaN, Anleitungen und FAQ-Listen finden Sie im Internet unter www.info.tucan.tu-darmstadt.de. Persönliche Auskünfte erhalten Sie montags bis donnerstags, jeweils 11-13 Uhr, am Counter 3 im Karo 5.
