AudioMax – Dein Campus, Dein Radio

Du willst Deine Themen ins Radio bringen? Kein Radiosender spielt Musik, die Dir gefällt? Du bist gern Herr über 1000 Regler und rockst das Mischpult? Oder ziehst Du lieber die Strippen im Hintergrund und organisierst für Dein Leben gern? Suchst Du Praxiserfahrung neben dem Studium und eine Bereicherung für Deinen Lebenslauf?

AudioMax ist das Campusradio der Darmstädter Hochschulen. Bei uns dreht sich alles um studentische Themen und das Leben in Darmstadt. Jeden Dienstag von 19 bis 20 Uhr bieten wir  Lieblingshits, Live-Interviews und die neusten Infos aus dem lokalen Studentenleben. Das Beste ist: auch Du kannst 'radio-aktiv' werden! Spiel Deine Musik, schreib Beiträge, führ Interviews und moderier Deine eigene Sendung! Vom neusten Uniklatsch über Erasmus und Reisetipps bis hin zu Politik, Du entscheidest, welche Themen interessant und aktuell sind, zusammen mit Musik, die Dir gefällt. 

Einfach Radio, von Studenten für Studenten. Wir bieten Spaß, spannende Aufgaben und ein dynamisches Team, offen für neue Ideen. Egal ob TU Darmstadt, h_da, eHD – egal ob Maschinenbau, Philosophie, Biologie, Sport, Informatik... Wir suchen Dich! Bei uns ist jeder willkommen, der gerne Radio selbst machen will. Wir freuen uns auf Dich!

Alle Infos, Kontaktdaten und Podcasts zum Reinschnuppern findest Du auf unserer Webseite www.audiomax-campusradio.de. Folge uns auf Twitter (@audiomaxradio) oder schenke uns ein Like auf Facebook.

Jeden Dienstag von 19 bis 20 Uhr auf 103,4 MHz und im Livestream von Radio Darmstadt.

	www.audiomax-campusradio.de
	info@audiomax-campusradio.de
	www.facebook.com/AudioMaxCampusradio
	www.twitter.com/AudioMaxRadio
 	soundcloud.com/audiomax-campusradio
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Ist es Dienstag 19 Uhr?

Radio an! Ab ins Netz!
103,4 MHz Radio Darmstadt audiomax-campusradio.de

AudioMax

Dein Campus, Dein Radio Einfach mal einschalten.





