Pressemitteilung

„Hochschul-Essay-Preis 2008“ 
von Cicero – Magazin für politische Kultur
in Kooperation mit Jugend denkt Zukunft
Hochschulwettbewerb

Cicero, das Magazin für politische Kultur, fordert Studierende aller Fachbereiche zur kritischen Auseinandersetzung auf. Alle zwei Jahre wird der Literaturwettbewerb „Hochschul-Essay-Preis“ von Cicero, dem Magazin für politische Kultur, ausgeschrieben. Mit der diesjährigen Themenstellung „Unterwegs nach Deutschland - Rede an ein Land, in dem ich leben will“ wird zum Hinterfragen angeregt. Die Schirmherrschaft des „Hochschul-Essay-Preis 2008“ übernimmt Bundesministerin Dr. Annette Schavan, Bundesministerium für Bildung und Forschung. 
Gemeinsam mit dem diesjährigen Kooperationspartner, der Initiative Jugend denkt Zukunft, sowie dem Deutschen Studentenwerk und AIESEC Deutschland schreibt Cicero, das Magazin für politische Kultur, den „Hochschul-Essay-Preis 2008“ aus. Ziel dieses Literaturwettbewerbs ist es, interessierte und kritische Studierende zu motivieren, einen literarischen Essay in der Tradition des Essayisten Michel Eyquem de Montaigne zum Thema „Unterwegs nach Deutschland - Rede an ein Land, in dem ich leben will“ zu verfassen.

Der „Hochschul-Essay-Preis 2008“ bietet den Teilnehmern die Chance, einen Beitrag zur gesellschaftlichen Debatte und somit zur Werte-Diskussion zu leisten: Der Beitrag des ersten Preisträgers wird in Cicero veröffentlicht.
Teilnehmen können Studierende aus allen Fachbereichen der Hochschulen in Deutschland bzw. deutsche Studierende an ausländischen Hochschulen. Ein Text von mehreren Autoren ist dabei ebenso möglich wie ein Einreichen mehrerer Texte durch einen Teilnehmer. 

Jeder Essay muss in deutscher Sprache verfasst sein und einen Umfang von 10.000 bis 20.000 Zeichen (ca. fünf bis zehn Seiten) aufweisen. Dem Essay ist eine Zusammenfassung im Umfang von ca. 2.000 Zeichen beizufügen. 

Unter www.cicero.de finden Sie weitere Angaben zu den Teilnahmebedingungen.

Preise
1.Preis: 

· Die Veröffentlichung des Siegerbeitrags in Cicero, Magazin für politische Kultur 

· 3.000,- € Preisgeld 

· Eine 5-tägige Reise für zwei Personen nach Venedig
2. Preis:

· 1.500,- € Preisgeld 

· Eine 5-tägige Reise für zwei Personen nach Lissabon
3. Preis:

· 500,- € Preisgeld 

· Eine 5-tägige Reise für zwei Personen nach Istanbul
Einsendeschluss ist der 09. Januar 2008
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