Studieren Ohne Grenzen e. V.
„Durch Bildung zu Frieden und Freiheit“
Unter diesem Motto arbeiten seit 2006 mittlerweile über 300 Studierende im Verein Studieren Ohne Grenzen an einem gemeinsamen Ziel:

Junge Menschen aus Krisenregionen zu unterstützen und sie für den Wiederaufbau ihrer Heimat zu qualifizieren.

Die Idee dahinter ist so simpel wie effizient. 
In den Zielregionen können sich junge Menschen aus armen Verhältnissen mit einer  Idee für ein eigenes Projekt bei Studieren ohne Grenzen bewerben. Ist das Projekt aussichtsreich und der Bewerber motiviert gibt Studieren Ohne Grenzen ein Studienstipendium. 
Bisher sind wir in zwei Zielregionen aktiv:
Mit unserem Projekt Tschetschenien laden wir tschetschenische Studierende zum Studium nach Deutschland ein. Zudem erweitern wir die Bibliothek der Universität Grosny.
Mit unserem Projekt Kongo ermöglichen wir motivierten Schulabsolventen in Kindu im Osten der Dem. Republik Kongo ein Studium vor Ort. Auch ist die Einrichtung eines Computerraumes in Kindu in Arbeit.
Auf diese Weise unterstützen wir bereits 2 tschetschenische und 22 kongolesische Studierende.

Da die Idee von Studieren Ohne Grenzen so viele Menschen begeistert Bilden sich in ganz Deutschland stetig neue Ortsgruppen. So auch in Darmstadt im Oktober diesen Jahres. 

Gemeinsam arbeiten wir an der Entwicklung der beiden Projekte, organisieren öffentliche Aktionen wie Benefizpartys, Ausstellungen und Themenabende, betreuen Stipendiaten, betreiben Öffentlichkeitsarbeit, suchen Schirmherren und Spender und vieles mehr.
Wer Lust hat unser Team aus vielen netten Leuten dabei zu unterstützen, ist herzlich eingeladen zu unseren wöchentlichen Treffen zu kommen. Wir freuen uns auf euch!
Infos:

Nächstes Treffen:
 15. Januar um 19.00 Uhr in Raum S103/126 statt

www.studieren-ohne-grenzen.org
kontakt@studieren-ohne-grenzen.org 
