PRESSEMELDUNG:

Die Zeit ist günstig!

Darmstadt er leben als neue Art der Kult-tour in der Region.

Eine „Schnitzeljagd“ der besonderen Art kann man mit der 2 for 1-Card, der ultimativen Gastro- und Eventkarte, erleben. Bereits in Frankfurt seit drei Jahren erfolgreich etabliert, startet die 2 for 1-Card für Darmstadt mit Ihrer Ausgabe 2004 in ihr erstes Jahr. Über 4.500 User der 2003er Karte haben in Frankfurt schon die Perlen und Überraschungen Ihrer Stadt durch die 2 for 1-Card erlebt und in Darmstadt ist es nun endlich auch soweit.

2 for 1 geht ganz einfach: Man sucht sich aus dem dazugehörigen Guide, eine Location seiner Wahl heraus, reserviert einen Tisch oder Karten, erhält dann dort einmalig zwei Hauptgerichte seiner Wahl oder zwei Menues zum Preis von einem, bzw. zwei Eintrittskarten zum Preis von einer oder zu einem Gesamtpreis.
Die Karte ist mit Ihrem attraktiven Preis in Höhe von EUR 25,-- nicht nur ein ideales Geschenk, zum Beispiel für Weihnachten, sondern hat einen besonderen Vorteil durch ihre flexible Übertragbarkeit. Derjenige, der die Karte besitzt, kann diese an eine Person seines Vertrauens weitergeben und somit diese in den Genuss des jeweiligen 2 for 1-Vorteils kommen lassen. 

Die 2 for 1-Card sticht aus einem Vergleich mit anderen ähnlichen Angeboten deutlich, nicht nur durch ihren Abwechlsungsreichtum, heraus. Die Namen der teilnehmenden Restaurants und Locations der 2 for 1-Card sind Musik in den Ohren aller Freunde des ausgefallenen Ausgehens, sei es aus dem Bereich der Gastronomie oder der Veranstaltungen.

Die 24 wohlklingenden teilnehmenden Restaurants, Kultur-, Fun- und Freizeitstätten der 2 for 1-Card 2004 sind: TAP/Die Komödie, Mex-Cantina Mexicana in Bessungen, 3klang, das neue Restaurant am Riegerplatz, Tauchschule Aquanaut, Madrid, die Tapasbar, Kunsthalle Darmstadt, Weststadtcafe, ProRegio Stadtführungen, La Java, der Franzose, Hemingway´s Terraza, Fahrwerk, das Heinz Harald Frentzen-Rennsportzentrum, Türkisches Spezialitätenrestaurant Karagöz, Caruso, Tanzschule Bäulke, Hillstreetclub, Coffea Bar, Centralstation, Odenwaldtherme, Killer Sports Club, Central, Friseur Gottwald, Helifliegen.de, Frankfurt Galaxy sowie eine Überraschungsevent.

Zusätzlich ergänzen weitere Sonderevents, wie z.B. Theateraufführungen oder exklusive Messen und Konzerte das Programmangebot. Die Kartenbesitzer werden im Vorfeld auf die jeweiligen Vergünstigungen im Internet unter: www.2-for-1.de hingewiesen. Die 2 for 1-Card für Darmstadt hat somit einen Gesamtwert von mindestens EUR 500,-- und kostet dagegen aber nur unglaubliche EUR 25,--.

Entscheiden Sie sich deshalb jetzt rechzeitig zum Kauf, sonst schappt Ihnen ein anderer die letzte Karte noch vor der Nase weg.

2 for 1-Informationen und die 2 for 1-Card gibt es im Internet unter

www.2-for-1.de und bei Pro Regio-Ticketshop im Lusiencenter und bei Fritz Tickets & More in der Grafenstraße zum Preis von EUR 25,--.

