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Bücher fürs Studium
Einfacher und kostenloser Austausch von Büchern fürs Studium // Ein Studentenprojekt, unterstützt von der Uni Heidelberg // Der Affe braucht einen Namen
Heidelberg, 11. Mai 2009. Die studentische Bücherbörse SEMESTERBOOKS.de startet in neuem Design und mit optimierten Funktionen ins neue Semester. Noch einfacher, gezielter und schneller können Studierende jetzt ihre Bücher fürs Studium direkt an ihrer eigenen Hochschule finden – und handeln. Denn jede Hochschule in Deutschland hat bei SEMESTERBOOKS.de ihren eigenen Marktplatz zum Büchertausch.

Je mehr Studenten ihre Angebote und Gesuche bei SEMESTERBOOKS.de aufgeben, desto effektiver funktioniert der Handel. Wer davon profitiert sind die Studierenden und kein Unternehmen. Der Service von SEMESTERBOOKS.de ist absolut kostenlos, eben von Studenten für Studenten.

Durch die lokale Suche an der eigenen Hochschule und die höhere Anzahl von Usern steigt die Wahrscheinlichkeit für alle Studenten, Bücher fürs Studium schnellstmöglich und versandkostenfrei zu kaufen oder zu verkaufen. Denn hochschulintern wird von Semester zu Semester die gleiche Fachliteratur benötigt. Daher ermöglicht es SEMESTERBOOKS.de den Studierenden, Bücher einfach und bequem auf dem Campus auszutauschen: keine      mangelhafte Ware, keine Rückversandkosten – das bedeutet mehr Zeit für das Studium, mehr Zeit für das Wesentliche.

Sollte ein Buch nicht sofort verfügbar sein, können Studenten bei SEMESTERBOOKS.de auch Gesuche aufgeben, oder natürlich provisionsfrei neue Bücher kaufen. 
Langfristig soll SEMESTERBOOKS.de die erste Anlaufstelle für Studienbücher und Studienliteratur werden.
Das Studentenprojekt wird offiziell von der Universität Heidelberg unterstützt. Das Team besteht aus befreundeten Studenten der Universitäten Heidelberg, Mannheim und Münster.
Namensvorschläge für den Affen im Logo Das neuste Team-Mitglied kam beim aktuellen Relaunch von SEMESTERBOOKS.de hinzu: Der Affe. Er hat aber noch keinen Namen.

Deshalb könnt ihr jetzt Namens-Vorschläge per Email an: team@semesterbooks.de schicken. Der Gewinner bekommt einen Büchergutschein im Wert von 50 Euro.
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