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- TAUSCHRAUSCH bei dhd24.com

- Kostenlose Weihnachts-Tauschbörse im Internet

Stress beim Geschenk-Umtausch nach Weihnachten?

Entspannt gehts kostenlos im Internet-Tauschrausch! 

Hannover, 26.12.2007. Dicke Socken von Oma, Fondue-Topf von Mutti oder der digitale Fotoapparat vom Bruder – ganz Deutschland stürzt nach den Feiertagen in die Innenstädte zum Umtausch von Weihnachtsgeschenken, die nicht passen, nicht gefallen oder einfach nicht gebraucht werden. Die Internet-Handelsplattform dhd24 (www.dhd24.com) setzt dem Stress ein Ende und verlängert dieses Jahr die ruhigen Weihnachtstage. In der neu geschaffenen Rubrik „Tauschrausch“ können alle Weihnachtsgeschenke ganz bequem per Mausklick im Internet getauscht werden.

Kopfhörer gegen Schminkspiegel, Geigenkasten gegen CD-Rohlinge, Zeitungs-Abo gegen Handtasche. Fast jeder Tausch ist möglich im Tauschrausch. „Wir wollen unseren Kunden die Möglichkeit geben, ihre Geschenke ganz entspannt von zu Hause aus auf unserer Seite umzutauschen“, so Joachim Lampe von dhd24. Gleichzeitig sei die Aktion für die Kunden extrem spannend: „Man weiß ja nicht, gegen was man seine Geschenke alles eintauschen kann“.

Spaß machen soll er, der Tauschrausch. Außerdem können so späte Weihnachtswünsche vielleicht doch noch in Erfüllung gehen. Lampe ist vom Erfolg der Rubrik überzeugt: „Wir sind sicher, dass die Aktion von unseren Kunden sehr gut angenommen wird, gerade weil sie kostenlos ist und hinter den Tauschangeboten Privatpersonen und keine Firmen stehen. Das gibt dem Tauschrausch den passenden weihnachtlichen Charme.“

Und sollte doch nicht das richtige Tausch-Geschenk zu finden sein, bietet dhd24 natürlich trotzdem die Möglichkeit, Wünsche zu erfüllen; mit über 1 Mio. aktuellen Angeboten in 14.000 Rubriken. Damit hat sich dhd24 als eines der führenden Anzeigenportale in Deutschland etabliert. Schwerpunkte der Internet-Handelsplattform liegen bei Kleinanzeigen, dem Fahrzeug-Marktplatz und bei Antiquitäten. Die IVW-Reichweite liegt im Monat durchschnittlich bei 57 Mio. Page Impressions und ca. 6 Mio. Visits.
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