Pressemitteilung
Sound Of Rock.de – Ein Blog für alle Generationen dieser Zeit
Die aktuellsten Nachrichten für die Generation Rock auf einen Blick zusammengefasst
Der Blog SoundOfRock.de ist ein Blog, von Studenten für eine ganz besondere Zielgruppe: Die Rocker. In der Gesellschaft wird die Rockmusik immer mehr von den Beats und Klängen der House-, Techno- und Hip-Hop-Rhythmen überschwemmt. Darum hat sich eine Nische der Sounds von harten Gitarrenriffs und Kickdrums gebildet. In der Presse sorgt die Rockmusik oft nur noch für Aufsehen mit großen Festivals und seinen exzessiven Künstlern. 
SoundOfRock.de will entgegen wirken. Weg von den Mainstream-Nachrichten über die hübschesten Kleider und besten Clubs. Wir berichten über das, was den Leser interessiert. Neue Alben und Singles. Bands die sich trennen und wieder vereinen. Konzerttermine und Dvds. Diese Faktoren gepaart mit der knackigen und aktuellen Berichterstattung ergeben eine harmonische Mischung aus Informationen und Unterhaltung. Besondere Extras wie kostenlose Downloads und Geheimtipps machen diesen Blog unabdinglich für alle Fans der Rockmusik. 
Der Blog wurde 2012 gegründet und ist seit dem nicht profitorientiert und damit konzentriert auf das Ziel, die Rockmusik weiter leben zu lassen und gegen den Strom der Masse zu agieren.
Mehr Informationen über den Blog auf www.Soundofrock.de und persönlicher Kontakt bei Rückfragen unter soundofrock.de@gmail.com.
